



HESSISCHER LANDTAG

22. 01. 2021

Kleine Anfrage

Dr. Daniela Sommer (SPD) und Stephan Grüger (SPD) vom 30.11.2020

Corona-Todesfälle in der Altenpflege

und

Antwort

Minister für Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

In einem Bericht der „Hessenschau“ vom 20.11.2020 wird berichtet, dass in Hessen zwei Drittel der Corona-Toten Altenheime betreffen. Abrufbar unter folgender Verknüpfung:

→ https://www.hessenschau.de/gesellschaft/zwei-drittel-der-corona-toten-im-november-betreffen-altenheime-corona-altenheim-tote-100.html?fbclid=IwAR0uSJoinUNBM0ealcCljmrRg_w7O7hBQ7jk_BSKc_hfNrQpDngiMG0Bo7c.

Vorbemerkung Minister für Soziales und Integration:

Bereits seit April erfolgt durch die Hessische Betreuungs- und Pflegeaufsicht eine bundesweit beispiellose Bestandsaufnahme zum Infektionsgeschehen in stationären Pflegeeinrichtungen. Dies kann nur in einem manuellen und sehr aufwändigem Verfahren für die mehr als 1300 Einrichtungen in der Alten- und Behindertenhilfe erfolgen. Die örtlichen Betreuungs- und Pflegeaufsichten in den sechs Hessischen Ämtern für Versorgung und Soziales erfassen hierzu von allen Einrichtungen die tagesaktuellen Zahlen (z. B. Todesfälle, infizierte Bewohnende und Mitarbeitende sowie Mitarbeitende in Quarantäne). In einem weiteren Schritt werden alle Daten beim Regierungspräsidium Gießen zusammengeführt und aufgearbeitet.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Ist die o.a. Aussage im Beitrag des Hessischen Rundfunks korrekt?

Dies kann für kürzere Zeiträume, wie den im Presseartikel genannten Zeitraum 2. bis 18. November 2020, zutreffen. Für den gesamten Monat November beträgt der Anteil 56,67 % (s. auch Antwort zu Frage 2).

Frage 2. Wie viele Todesfälle von Bewohnerinnen und Bewohnern von Altenheimen/Altenpflegeeinrichtungen an bzw. mit Covid-19 waren in Hessen in folgenden Monaten des Jahres 2020 jeweils zu beklagen: März, April, Mai, Juni, Juli, August, September, Oktober, November. (Bitte jeweils in absoluten Zahlen und im Prozentanteil der Gesamtzahl der an bzw. mit Covid-19 Verstorbenen angeben.)

Monat	Todesfälle in Zusammenhang mit Covid-19 in Einrichtungen der Altenhilfe	Todesfälle gesamt	Vergleich
April 2020	163	359	45,40 %
Mai 2020	51	111	45,95 %
Juni 2020	7	22	31,82 %
Juli 2020	3	11	27,27 %
August 2020	5	13	38,46 %
September 2020	0	17	0,00 %
Oktober 2020	49	140	35,00 %
November 2020	357	630	56,67 %

Die im April 2020 erhobenen Zahlen enthalten ebenfalls die für den Monat März 2020 nacherhobenen Zahlen.

Frage 3. Wie viele Todesfälle von Personen, die einer ambulanten Altenpflege unterliegen, an bzw. mit Covid-19 waren in Hessen in folgenden Monaten des Jahres 2020 jeweils zu beklagen: März, April, Mai, Juni, Juli, August, September, Oktober, November. (Bitte jeweils in absoluten Zahlen und im Prozentanteil der Gesamtzahl der an bzw. mit Covid-19 Verstorbenen angeben.)

Hierzu liegen keine Daten vor. Es handelt sich hierbei um Personen in Privathaushalten, die in der Regel von ihren Angehörigen betreut werden.

Wiesbaden, 19. Januar 2021

Kai Klose